
Folicin 

 

Acidi folik, një formë tjetër e cila është e njohur si folate, është një nga vitaminat B. Ajo është 

përdorur si një suplement nga gratë për të parandaluar defektet e tubit neural(NTDs) që 

zhvillohen gjatë shtatzënisë. Ajo përdoret gjithashtu për të trajtuar anemi e shkaktuar nga 

mungesa e acidit folik.  

Nuk ka efekte anësore të zakonshme. Nuk dihet nëse doza të larta për një periudhë të gjatë 

kohore janë shqetësuese. Ka shqetësime se sasi të mëdha të acidit folik mund të fshehin 

mungesën e vitaminës B12. Folate është thelbësore për trupin për të bërë ADN, ARN, dhe 

metabolizmin e aminoacideve të cilat janë të nevojshme për ndarjen e qelizave.  

Deficenca te fëmijët mund të zhvillohet brenda një muaji si pasojë e dietës së dobët. 

Femrat në moshën riprodhuese kanë nevojë për 400-800 mcg acid folik cdo ditë edhe nqs ato 

nuk planifikojnë një shtatzani. Nqs ato do të kenë një shtatzani, atëherë fetusi do të ketë shumë 

më pak mundësi të preket nga anomalitë e sipër përmendura. 

 Femrat që janë shtatzëna ose që planifikojnë një shtatzëni. Dozat e nevojshme për 

acid folik janë 400-800 mcg në ditë që në fillim të shtatzënisë. Idealja do të ishte të 

merret kjo sasi të paktën 3-4 muaj përpara koncepsionit. Acidi folik duhet të merret 

gjatë gjithë shtatzanisë. 
 Femrat në laktacion. Femrat që ushqejnë fëmijët me gji kanë nevojë për 500 mcg 

acid folik në ditë. Për këtë arsye një pjesë e mjekëve rekpomandojnë marrjen e 

multivitaminave që përmbajnë acid folik edhe gjatë laktacionit. 
 Nqs gruaja ka një fëmijë të lindur me defektet e sipërpërmendura (spina 

bifida dhe anencefali), atëherë nevojat ditore për acid folik janë më të mëdha. Në raste 

të tilla doza ditore për acidin folik rekomandohen të jenë 10 fish më të mëdha: 4000 

mcg. Doza të tilla të larta do të ulin rrezikun që edhe fëmija i dytë të jetë i prekur nga 

a spina bifida apo anencefalia. 
 Nqs keni një pjestar familje me spina bifida, atëherë sërish dozat e rekomanduara 

janë 4000 mcg në ditë acid folik. 

Disa individë kanë nevojë për më shumë acid folik. Këtu përfshihen ato që: 
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 Marrin medikamente për epilepsi, diabet tip II, artrit rheumatoid, lupus, psoriazis, 

astma dhe sëmundje inflamatore intestinale. 

 Kanë sëmundje të veshkave ose që janë në dializë. 

 Kanë sëmundje të mëlcisë. 

 Kanë drepanocitozë. 

 Konsumojnë alkool. 


